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1
Maske, „zigiren-wöndë“
Baga, guinea

H 76,5 cm.

Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein Collection 
 of Primitive and exotic Sculpture. London: The arts
 Council of great Britain. Katalognr. 150.
- Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection. new York: The Center 
 for african art. Seite 146.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione Poro. 
 abb. 12.

ausgestellt:
- The arts Council of great Britain, London. The epstein
 Collection of Tribal and exotic Sculpture (1960).
- The Center for african art, new York. african 
 aesthetics. The Carlo Monzino Collection (1986).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

2
Maske, „zigiren-wöndë“
Baga, guinea

H 78,5 cm.

Provenienz:
- Pace Primitive art, new York (1989).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und Leonore 
Blum. Band 2 a. Zumikon: eigenverlag. nr. 42.

expertise von Leon Siroto (1989).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

HAMMER  AUKTIONEN
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3
Figur, „noMoli“
KiSSi, SieRRa Leone/ guinea

Stein. H 15 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

4
Figur, „noMoli“
KiSSi, SieRRa Leone/ guinea

Stein. H 30 cm.

Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein Collection 
 of Primitive and exotic Sculpture. London: The arts 
 Council of great Britain. Katalognr. 137.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione Poro. 
 abb. 14.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic Sculpture (1960).

CHF 600 / 1 200
euR 540 / 1 080

5
Figur, „noMoli“
KiSSi, SieRRa Leone/ guinea

Stein. H 14 cm.

Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein Collection 
 of Primitive and exotic Sculpture. London: The arts 
 Council of great Britain. Katalognr. 137.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione Poro.  
 abb. 21.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic Sculpture (1960).

CHF 400 / 800
euR 360 / 720

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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6
Figur, „noMoli“
KiSSi, SieRRa Leone/ guinea

Stein. H 20 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

7
Figur, „noMoli“
KiSSi, SieRRa Leone/ guinea

Stein. H 37,5 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 400 / 800
euR 360 / 720

8
stehende Figur
KiSSi, SieRRa Leone/ guinea

Stein. H 26 cm.

Provenienz:
- Sammlung Marteau, Brüssel.
- Marcel Dumoulin, Brüssel.
- Louis de Strycker, Brüssel (1994).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Bestätigung von Louis de Strycker.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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9
MusikinstruMent
MenDe, SieRRa Leone

H 55 cm.

Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein Collection 
 of Primitive and exotic Sculpture. London: The arts 
 Council of great Britain. Katalognr. 136.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione Poro. 
 abb. 37.
- Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection. new York: The Center 
 for african art. Seite 147.

ausgestellt:
- The arts Council of great Britain, London. 
 The epstein Collection of Tribal and exotic Sculpture (1960).
- The Center for african art, new York. african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection (1986).

CHF 1 000 / 2 000

10
Querhorn
MenDe (?), SieRRa Leone

elfenbein. H 41 cm.

Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London.
- Christie’s London, Dezember 1961.
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione Poro. 
abb. 350.

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen der 
CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten gehen zu 
Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the CiTeS. 
The costs of export formalities shall be borne by the 
purchaser.

CHF 300 / 600
euR 270 / 540

11
Maske, „soweï“
MenDe, SieRRa Leone

H 39 cm.

Provenienz:
Lothar und Käthy Steinke, Luzern.

CHF 800 / 1 200
euR 720 / 1 080

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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12
Maske („soweï“) Mit silberdose
goLa, MenDe, SieRRa Leone

H 40,5 cm. Dose: H 12,5 cm. Ø 7,4 cm. 

Provenienz:
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und 
Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: eigenver-
lag. nr. 92.

expertise von Paolo Morigi (1988). 

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

13
helMMaske
BaSSa, LiBeRia

H 47 cm. 

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

14
helMMaske
BaSSa, LiBeRia

H 46 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1

9 10



15
zooMorphe Maske
Mano, LiBeRia

H 28,5 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

16
reiter
BanKoni, MaLi

Terrakotta. H 29,5 cm. L 32 cm.

Provenienz:
- Sotheby’s London, Juni 1984.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Lehuard, Raoul (1987). arnouville: arts d’afrique noire. 
 nr. 51, 1984, Seite 55.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und Leonore Blum. 
 Band 2 a. Zumikon: eigenverlag. nr. 56.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 450 Jahre (+/-20 %).

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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17
zooMorphe Figur
DJenne, MaLi

Terrakotta. H 56,5 cm. L 49,5 cm.

Provenienz:
- galerie alain de Monbrison, Paris.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 13.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
700-800 Jahre (+/-20 %).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

18
kniende Figur
DJenne, MaLi

Terrakotta. H 48,5 cm.

Provenienz:
- Sotheby’s London, Juni 1984.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und Leonore 
Blum. Band 3 a. Zumikon: eigenverlag. nr. 157.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 12.-17. Jh.

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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19
sitzende Figur
DJenne, MaLi

Terrakotta. H 48,5 cm.

Provenienz:
- Merton Simpson gallery, new York.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 12.

- Thermolumineszenz-altersbestimmung a: 
 540-1000 Jahre.
- Thermolumineszenz-altersbestimmung B:
 600-950 Jahre.

Herkunftsbestätigung von Merton Simpson 
(1987).

CHF 20 000 / 40 000
euR 18 000 / 36 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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20
sitzende Figur
DJenne, MaLi

Terrakotta. H 20 cm.

Provenienz:
- Maud und René garcia, galerie 62, Paris.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 83.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
630 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat von Maud garcia (1985).

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

21
sitzende Figur
DJenne, MaLi

Terrakotta. H 20,5 cm.

Provenienz:
Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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22
zooMorphe Figur
TenenKou, MaLi

Terrakotta. H 31 cm.

Provenienz:
- galerie africana, (1996).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und 
Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: eigenverlag. 
nr. 81.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
600 Jahre (+/-20 %).

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

23
pFosten, „toguna“
Dogon, MaLi

H 137,5 cm.

Provenienz:
- Maud und René garcia, galerie 62, 
 Paris (1981).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 165.

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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24
tür, „dégé tan“
Dogon, MaLi

H 79 cm. B 50 cm.

Provenienz:
- Henry Bing (1888-1965), Paris (1920/25).
- Mrs. H. Bing, Cagnes-sur-Mer (1975).
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 162.

expertise von Paolo Morigi (1995).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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25
tür, „dégé tan“
Dogon, MaLi

H 137,5 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

26
tür, „dégé tan“
Dogon, MaLi

H 44 cm. B 38,5 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

27
tür, „dégé tan“
Dogon, MaLi

H 71,5 cm. B 49 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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28
tür, „dégé tan“
Dogon, MaLi

H 90,5 cm. B 62 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

29
Maske, „kanaga“
Dogon, MaLi

H 95,5 cm.

Provenienz:
- Josef Müller (1887-1977), Solothurn.
- Museum Barbier-Mueller, genf.
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Schmalenbach, Werner (1953). Die Kunst 
 afrikas. Basel: Holbein Verlag. Seite 105.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
 eigenverlag. nr. 164.

Zertifikat der galerie Walu (1984).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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30
Figur Mit erhobenen arMen
Dogon, MaLi

eisen. H 37,5 cm.

Provenienz:
- ernst Beyeler (1921-2010), Basel.
- Christie’s new York, 2012.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

31
sitzende Figur
Dogon, MaLi

H 29 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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32
Figur Mit kind
Dogon, MaLi

H 72 cm.

Provenienz:
- galerie Walu, Basel (1960).
- ernst Winizki, Zürich (1915-1997).
- Denise David, Zürich (1928-2011).

Publiziert:
Seylaz, Paul (1971). afrique noire. 
Sculptures des collections privées suis-
ses. La Chaux-de-Fons: Société des 
amis des arts de La Chaux-de-Fonds. nr. 
411.

ausgestellt:
Musée des Beaux-arts, La Chaux-
De-Fonds. Sculptures des collections 
privées suisses (1971).

alterbestimmung mittels 14C-aMS 
Datierung, eTH Zertifikat 
nr. 29781.
aD 1489-1602 (44,5 %)/ 1610-1676 
(44,1 %)/ 1776-1802 (9,8 %)/ 1939-1947 
(1,2 %)

Sammlungsnotiz von e. Winizki.

CHF 30 000 / 40 000
euR 27 000 / 36 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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33
Verwitterte Figur
Dogon, MaLi

H 33 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

34
FiguR MiT eRHoBenen aRen
Dogon, MaLi

H 24 cm.

Provenienz:
- Sotheby’s London, Juni 1984.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung 
Rudolf und Leonore Blum. Band 3 a. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 160.

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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35
Figur Mit erhobenen aren
Dogon (TeLLeM), MaLi

H 36,5 cm.

Provenienz:
- alessandro Volta, Paris.
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Sotheby’s London, Juni 1980.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

36
rollenzug
MaLinKe, MaLi

H 18,4 cm.

Provenienz:
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 203.

expertise von Paolo Morigi (1987).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

37
Maske, „ntoMo“
BaMana, MaLi

H 24 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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38
Maske, „ntoMo“
BaMana, MaLi

H 75 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics. 
The Carlo Monzino Collection. new York: 
The Center for african art. Seite 141.

ausgestellt:
The Center for african art, new York. african 
aesthetics. The Carlo Monzino Collection (1986).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

39
MarionettenkopF, „Merekun“
BaMana, MaLi

H 63,5 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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40
tanzauFsatz, „tjiwara“
BaMana, MaLi

H 72 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

41
türschloss, „konbalabala“
BaMana, MaLi

H 43 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1000
euR 450 / 900

42
Figur, „jo nyeleni“
BaMana, MaLi

H 59 cm.

Provenienz:
- georges F. Keller, new York/ Paris.
- Paolo Morigi, Magliaso (1989).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Morigi, Paolo (1980). Raccolta di un amatore 
 d’arte Primitiva. Bern: Kunstmuseum. 
 Seite 37, abb. 22.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und 
 Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: eigenverlag. 
 nr. 53.

ausgestellt:
Kunstmuseum Bern. Raccolta di un amatore 
d’arte primitiva (1980).

expertise von Paolo Morigi (1989).

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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43
Maske, „koré“
BaMana, MaLi

H 32,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

44
Maske, „kono“
BaMana, MaLi

H 99,5 cm.
 
Provenienz:
- eric Steinfels auktionen, Zürich (1978).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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45
Maske, „kono“
BaMana, MaLi

H 98,5 cm.
 
Provenienz:
- eugen Häfelfinger, Zürich.
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 49.

Zertifikat der galerie Walu (1992).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

46
Monolith, „wadu“
nYonYoSi, BuRKina FaSo

Stein. H 42,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 2.

Zertifikat der galerie Walu (1995).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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47
Maske, „nwenka“
BoBo, BuRKina FaSo

H 148,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

48
Maske, Molo“
BoBo, BuRKina FaSo

Stein. H 42,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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49
Maske, „nyâga“
BoBo, BuRKina FaSo

H 76 cm.
 
Provenienz:
- Silvio Mattioli, Winterthur.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:ww
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 180.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

50
Maske, „duho“
guRunSi, BuRKina FaSo

H 42 cm. L 186 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: eigenverlag. nr. 95.

Zertifikat der galerie Walu (1983).

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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51
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 42 cm. L 186 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

52
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 83 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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53
Figur, „colonel leroustiQue“
LoBi, BuRKina FaSo

H 61 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics. 
The Carlo Monzino Collection. new York: 
The Center for african art. Seite 143.

ausgestellt:
The Center for african art, new York. african 
aesthetics. The Carlo Monzino Collection (1986).

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

54
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 113 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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55
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 96,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

56
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 94 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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57
kopF, „thilbou yo“
LoBi, BuRKina FaSo

H 42 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

58
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 63,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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59
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 66 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), 
Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

61
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 78,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), 
Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

60
Figur, „bateba“
LoBi, BuRKina FaSo

H 105 cm.
 
Provenienz:
- guy Piazzini, Paris.
- Pace Primitive art, new York (1986).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Meyer, Piet (1981). Kunst und Religion 
der Lobi. Zürich: Museum Rietberg. 
Seite 61, abb. 9.

ausgestellt:
Museum Rietberg, Zürich. Kunst und 
Religion der Lobi (1981).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1

55 56



62
kopF aus wochene
PRä-SenuFo, eLFenBeinKüSTe

Stein. H 51,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Sonnenfels, Wien.
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. umschlag.

Zertifikat der galerie Walu (2002).

CHF 20 000 / 30 000
euR 18 000 / 27 000
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63
liege
SenuFo, CôTe D’iVoiRe

H 64,5 cm. B 71 cm. L 269 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 193.

Zertifikat der galerie Walu (1993).

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400

64
Maske
SenuFo, CôTe D’iVoiRe

H 34,5 cm.
 
Provenienz:
- Yves Crehalet, Paris.
- galerie alain Lecomte, Paris.
- Schweizer Privatsammlung.

CHF 10 000 / 15 000
euR 9 000 / 13 500

65
rollenzug
SenuFo, CôTe D’iVoiRe

H 18,5 cm.
 
Provenienz:
Rudolf und Leonore Blum, 
Zumikon.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360
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66
Figur Mit kappe
SenuFo, CôTe D’iVoiRe

H 72 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

67
Maske, „kponyugo“
SenuFo, CôTe D’iVoiRe

H 108 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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68
tür Mit schloss
SenuFo, CôTe D’iVoiRe

H 160,5 cm. B 65 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), 
Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

69
tür, „anuan“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 166 cm. B 58,5 cm.
 
Provenienz:
- Han Coray, agnuzzo (1880-1974).
- georges Frederick Keller, new York/ Paris 
 (1899-1981).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Morigi, Paolo (1980). Raccolta di un amatore 
 d’arte Primitiva. Bern: Kunstmuseum. 
 Seite 163, abb. 167.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
 eigenverlag. nr. 198.

ausgestellt:
Kunstmuseum Bern. Raccolta di un amatore 
d’arte primitiva (1980).

expertise von Paolo Morigi (1990).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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70
Maske, „kple kple bla“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 180,5 cm.
 
Provenienz:
- Saverianer-Mission (1950er-Jahre).
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf  
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 61.

expertise von Paolo Morigi (2001). 

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

71
Maske, „kple kple bla“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 180,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

72
Maske, „kple kple bla“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 45 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 199.

Zertifikat der galerie Walu (1988).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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73
Maske, „goli-gli“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 90 cm.
 
Provenienz:
- Schweizer Privatsammlung, genf.
- Koller auktionen Zürich, Dezember 2013, 
 Lot 291.

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

74
tür, „anuan“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 156 cm. B 49,5 cm.
 
Provenienz:
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 58.

expertise von Paolo Morigi (1990). 

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000
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75
Figur, „blolo bian“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 57,5 cm.
 
Provenienz:
- John J. Klejman (1906-1995), new York.
- Pace Primitive art, new York (1986).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 57.

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

76
Figur, „blolo bian“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 38 cm.
 
Provenienz:
Lothar und Käthy Steinke, Luzern.

CHF 800 / 1200
euR 720 / 1 080
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77
Figur, „blolo bian“
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 47 cm.
 
Provenienz:
- Josef Müller (1887-1977), Solothurn.
- Museum Barbier Müller, genf.
- Henri Kamer (1927-1992), Cannes.
- galerie Walu, Zürich.
- Denise David, Zürich.

Publiziert:
- Hattis, Phyllis/ Barbier, Jean-Paul et al. 
 (1978). „Die Sammlung Josef Müller“, in: 
 Du. europäische Kunstzeitschrift.
- Baum, Peter (2001). gold aus afrika aus der 
 Privatsammlung von René und Denise David. 
 Linz: neue galerie der Stadt Linz. Seite 132.
- David, Jean (2001). Baule. Zürich: galerie Walu. 
 Seite 43.

ausgestellt:
neue galerie der Stadt Linz. gold aus afrika 
aus der Privatsammlung von René und Denise 
David (2001).

Weiterführende Literatur:
Vergl.: Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. 
(1989). Jacob epstein, Collector. Mailand: 
associazione Poro. abb. 54ff.

CHF 15 000 / 30 000
euR 13 500 / 27 000
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78
reiter, schwertgriFF
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 35,5 cm.
 
Provenienz:
- Sotheby’s London, Dezember 1986.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 64.

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400

79
rollenzug
guRo, CôTe D’iVoiRe

H 18,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

80
rollenzug
BauLe, CôTe D’iVoiRe

H 19,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996),
Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900
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81
Maske
YauRe, CôTe D’iVoiRe

H 28 cm.
 
Provenienz:
- galerie udo Horstmann ag, Zug.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung 
Rudolf und Leonore Blum. Band 2 
B. Zumikon: eigenverlag. nr. 143.

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

82
Maske
Dan, CôTe D’iVoiRe

H 21,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

83
Maske
Dan, CôTe D’iVoiRe

H 22 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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84
Maske, „zakpai“
Dan, CôTe D’iVoiRe

H 22 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400

85
löFFel, „Mia“
Dan, CôTe D’iVoiRe

H 56,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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86
Maske, „deangle“
Dan, CôTe D’iVoiRe

H 23 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

87
Maske
Dan, CôTe D’iVoiRe

H 24 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

88
Maske, „deangle“
Dan, CôTe D’iVoiRe

H 24 cm.
 
Provenienz:
- Hélène & Philippe Leloup, Paris.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

expertise von Hélène Leloup (1989).

CHF 100 / 200
euR 90 / 180
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89
Figur, „za Me“
Dan, CôTe D’iVoiRe

gelbguss. H 51 cm.
 
Provenienz:
- Hermann Brügger, Solothurn (1928-2009).
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 197.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
250 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (2003).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

90
tanzMaske
Wè-WoBé, CôTe D’iVoiRe

H 27 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

91
Maske, „gela“
gueRe, CôTe D’iVoiRe

H 25,5 cm (ohne Behänge).
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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92
Maske, „gela“
gueRe, CôTe D’iVoiRe

H 35 cm.
 
Provenienz:
- anthony innocent Moris, Paris.
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 93.
expertise von Paolo Morigi (1988). 

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

93
Maske, „gle“
BeTe, CôTe D’iVoiRe

H 24,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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94
gedenkkopF
aKan, gHana

Terrakotta. H 19 cm.
 
Provenienz:
Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

95
gedenkkopF
KRinJaBo, CôTe D’iVoiRe

Terrakotta. H 9,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

96
gedenkkopF
KRinJaBo, CôTe D’iVoiRe

Terrakotta. H 12,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 400 / 800
euR 360 / 720

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1

85 86



97
doppelköpFige Figur
KoMaLanD, gHana

Terrakotta. H 57,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich (1987).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Schädler, Karl-Ferdinand/ David, René 
 & Denise (1987). archäologische Funde 
 aus Komaland. Zürich: galerie Walu.
- Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
 Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
 Zumikon: eigenverlag. nr. 15.
- Lehuard, Raoul (1987). arnouville: 
 arts d’afrique noire.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
700 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1987).

CHF 30 000 / 60 000
euR 27 000 / 54 000
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98
Viergesichtige Figur
KoMaLanD, gHana

Terrakotta. H 54 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Schädler, Karl-Ferdinand/ David, René 
 & Denise (1987). archäologische Funde 
 aus Komaland. Zürich: galerie Walu.
- Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
 Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
 Zumikon: eigenverlag. nr. 16.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
700 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1987).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

99
reiter
KoMaLanD, gHana

Terrakotta. H 26,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
600 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1987).

CHF 2 500 / 5 000
euR 2 250 / 4 500
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100
steckkopF
KoMaLanD, gHana

Terrakotta. H 13,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 235.

CHF 300 / 600
euR 270 / 540

101
abstrakter kopF
guanDYa, gHana

gelbguss. H 11,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie africana, Zürich (1999).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 130.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
ca. 400 Jahre.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

102
goldstaubdose
aKan, gHana/ CôTe D’iVoiRe

H 3,7 cm. B 5 cm. L 8,5 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 113.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 151.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 100 / 200
euR 90 / 180

103
goldstaubdose
aKan, gHana/ CôTe D’iVoiRe

H 3,5 cm. B 4,9 cm. L 10,5 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 113.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 152.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 100 / 200
euR 90 / 180
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104
Figurenpaar
aTie, CôTe D’iVoiRe

H 29,5 cm und 30 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

105
zereMoniallöFFel
FanTe, gHana

L 48,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 226.

Zertifikat der galerie Walu (1994).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

106
sprecherstab
aSanTe, gHana

elfenbein (Figur), Holz (Stab). L 128,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon:
eigenverlag. nr. 234.

Zertifikat der galerie Walu (2000).

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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107
Figur, „bochio“
Fon, Benin

H 56 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London.
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 98.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 173.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

108
gedenkkopF
KaTSina, nigeRia

Terrakotta. H 13 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 105.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2000 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1997).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

109
gedenkkopF
SoKoTo, nigeRia

Terrakotta. H 28,5 cm.
 
Provenienz:
- L & R entwistle and Co Ltd, London (1993).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 5.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2100 Jahre (+/-20 %).

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400
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95 96



110
janusFigur
SoKoTo, nigeRia

Terrakotta. H 68 cm.
 
Provenienz:
- galerie africana, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 264.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2000 Jahre (+/-20 %).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

111
gedenkkopF
SoKoTo, nigeRia

Terrakotta. H 29 cm.
 
Provenienz:
- L & R entwistle and Co Ltd, London (1995).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 4.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2400 Jahre (+/-20 %).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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113
gedenkkopF
SoKoTo, nigeRia

Terrakotta. H 29,5 cm.
 
Provenienz:
- Ratton Hourdé, arts Primitifs, Paris (1994).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 7.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2000 Jahre (+/-20 %).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

112
altarFigur
SoKoTo, nigeRia

Terrakotta. H 34 cm. B 25 cm.
 
Provenienz:
- Handel, Frankreich (1994).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 3.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2300 Jahre (+/-20 %).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

114
gedenkkopF
noK, nigeRia

Terrakotta. H 33 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 10.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
1800 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1995).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200
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115
büste
noK, nigeRia

Terrakotta. H 33 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 10.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
1800 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1995).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

116
Männlicher torso
noK, nigeRia

Terrakotta. H 40 cm.
 
Provenienz:
- Ratton Hourdé, arts Primitifs, Paris (1994).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 9.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
1800 Jahre (+/-20 %).

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

117
Figürlicher anhänger
noK, nigeRia

Terrakotta. H 17,5 cm.
 
Provenienz:
- Handel, Frankreich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 8.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
1900 Jahre (+/-20 %).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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118
zooMorphe Figur
noK, nigeRia

Terrakotta. H 42,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Bernard de grunne, Brüssel.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- De grunne, Bernard (1998). naissance 
 de l’art en afrique noire. La Statuaire 
 nok au nigeria. Paris: adam Biro. 
 Seite 92, abb. 7.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
 eigenverlag. nr. 104.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
1900 Jahre (+/-20 %).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

119
weibliche Figur
noK, nigeRia

Terrakotta. H 51 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 6.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2300 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1995).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000
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120
sitzende Figur
noK, nigeRia

Terrakotta. H 77 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Chesi, gert; Merzeder, gerhard (2006). 
The nok Culture. art in nigeria 2500 Years 
ago. München: Prestel Verlag. Seiten 44 
und 45.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
2200 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1997).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

121
sitzender jäger
noK, nigeRia

Terrakotta. H 59 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 11.

- Thermolumineszenz-altersbestimmung a: 
 1650 Jahre (+/-20 %).
- Thermolumineszenz-altersbestimmung B:  
 1540 Jahre (+/-20 %).

Kopf und Körper nicht zusammengehörend.

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000
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122
Figürlicher behälter
BuRa, nigeRia

Terrakotta. H 98 cm.
 
Provenienz:
Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung 
Blum. Zumikon: eigenverlag. nr. 33.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
400 Jahre (+/-20 %).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

123
Monolith, 20. jh.
iFe-KuLTuR, nigeRia

Stein. H 122 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 99.

Zertifikat der galerie Walu (2000).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

124
kopF eines pFerdes
KönigReiCH iFe, nigeRia

Terrakotta. H 14 cm. L 18 cm.
 
Provenienz:
- galerie Bernard de grunne, Brüssel.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Schaedler, Karl-Ferdinand (1997). erde 
 und erz. 2500 Jahre afrikanische Kunst 
 aus Terracotta und Metall. München: 
 Panterra Verlag. Seite 217, abb. 420.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
 eigenverlag. nr. 98.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
400 Jahre (+/-20 %).

expertise von Frank Willet (1997). 

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200
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125
gedenkkopF
KönigReiCH iFe, nigeRia

Terrakotta. H 30 cm.
 
Provenienz:
- ernst oskar Hieber (geb. 1896).
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 100.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
210 Jahre (+/-20 %).

Provenienzbestätigung von
Dr. med. F. Hieber.
 
Zertifikat der galerie Walu (2001).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

126
kopF Mit stuFenFrisur
KönigReiCH iFe, nigeRia

Beschreibung: siehe nächste Seite.

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1

109 110



127
gedenkkopF
KönigReiCH iFe, nigeRia

Terrakotta, H 13 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 22.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
500 Jahre (+/-20 %).

Zertifikat der galerie Walu (1998).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

126
kopF Mit stuFenFrisur
königreich iFe, nigeria

Terrakotta. H 12,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 23 und nr. 24.

Thermolumineszenz-altersbestimmung: 
400 Jahre (+/-20 %).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000
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130
janus-Vogel
KönigReiCH Benin, nigeRia

gelbguss. H 9 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 82.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 214.

CHF 100 / 200
euR 90 / 180

131
glocke, „eroro“
eDo, KönigReiCH Benin, nigeRia

gelbguss. H 14,5 cm.
 
Provenienz:
Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

132
arMschMuck
KönigReiCH Benin, nigeRia

L 13,5 cm. Ø 9,5 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 84.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 216.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 300 / 600
euR 270 / 540

128   Keine abb.

Figur eines Vogels
KönigReiCH Benin, nigeRia

gelbguss. H 19,5 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London.
- Christie’s London, Dezember 1961.
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione 
Poro. abb. 213.

CHF 100 / 200
euR 90 / 180

129
KönigReiCH Benin, nigeRia

gelbguss. H 11 cm. B 10 cm. 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), 
- Christie‘s London, Dezember 1961.
- Carlo Monzino (1931-1996).

Publiziert:
Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm 
(1989). Jacob epstein, Collector.
Mailand: associazione Poro. abb. 
220.

CHF 100 / 200
euR 90 / 180
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133
porträt eines oba
KönigReiCH Benin, nigeRia

Terrakotta. H 24 cm.
 
Provenienz:
- David Le Clair, London.
- Sotheby’s London (1986).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 27.

- Thermolumineszenz-altersbestimmung a: 
 15./16. Jh.
- Thermolumineszenz-altersbestimmung B: 
 270-450 Jahre (+/-20 %).

CHF 20 000 / 40 000
euR 18 000 / 36 000

134
schreinkopF, „uhunMwun-elao“
KönigReiCH Benin, nigeRia

H 44,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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135
ManschettenFörMiger arMreiF
KönigReiCH Benin, nigeRia

elfenbein. H 12 cm.
 
Provenienz:
- Sotheby’s, Dezember 1985
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum, Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 75.

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 4 0000 / 8 0000
euR 36 000 / 72 000
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136
ManschettenFörMiger arMreiF
Benin, nigeRia

elfenbein. H 12,5 cm.
 
Provenienz:
- Sotheby’s, Dezember 1985.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum, Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 75.

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 4 0000 / 8 0000
euR 36 000 / 72 000
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137
herrschaFtszeichen, zepter
KönigReiCH Benin, nigeRia

elfenbein. H 52 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 262.

Zertifikat der galerie Walu (2007).

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

138
stabpaar, „edan“
YoRuBa, nigeRia

gelbguss, eisen. H 33 cm und 33,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1000
euR 450 / 900
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140
stab, „edan“
YoRuBa, nigeRia

gelbguss, eisen. L 42 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

139
stabpaar, „edan“
YoRuBa, nigeRia

gelbguss, eisen. H 33 cm und 33,5 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 94.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 177.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

141
stabpaar, „edan“
YoRuBa, nigeRia

gelbguss, eisen. H 20,5 cm und 21 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 95.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 179.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

142
zepter, „shango“
YoRuBa, nigeRia

gelbguss. L 33 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900
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143
orakelschale, „agere iFa“
YoRuBa, nigeRia

H 26 cm.
 
Provenienz:
- Deutsche Privatsammlung.
- Schweizer Privatsammlung, Zürich.

Publiziert:
Klever, ulrich (1975). Bruckmann’s Handbuch 
der afrikanische Kunst. München: Bruckmann 
Verlag. abb. 84.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

144
orakelschale, „agere iFa“
YoRuBa, nigeRia

H 21 cm. Ø 19 cm.
 
Provenienz:
Lothar und Käthy Steinke, Luzern.

CHF 300 / 600
euR 270 / 540
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145
orakelschale, „agere iFa“
YoRuBa, nigeRia

H 31,5 cm. Ø 19,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 148.

Zertifikat der galerie Walu (1986).

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

146
orakelbrett
YoRuBa, nigeRia

Ø 46,5 cm.
 
Provenienz:
Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 147.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

147
altarFigur
YoRuBa, nigeRia

H 33 cm. Ø 25,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 300 / 600
euR 270 / 540
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148
altarFigur
YoRuBa, nigeRia

H 108,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics.  
 The Carlo Monzino Collection. new York: 
 The Center for african art. Seite 85.
- Monzino, Carlo (1993). african aesthetics.  
 The Carlo Monzino Collection. Tokio: 
 The Japan association of Museums. Seite 116.

ausgestellt:
- The Center for african art, new York. 
 african aesthetics. The Carlo Monzino Collection 
 (1986).
- Miyagi-, Fukui-, gunma-, Sogo-, Yamanashi-, 
 Hokkaido- und Kurashiki-Museum (1993).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

149
VerandapFosten, „opo ile“
YoRuBa, nigeRia

H 107 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics. 
The Carlo Monzino Collection. new York: 
The Center for african art. Seite 202.

ausgestellt:
The Center for african art, new York. african 
aesthetics. The Carlo Monzino Collection (1986).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

150
reiter
YoRuBa, nigeRia

H 118 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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151
palasttür
YoRuBa, nigeRia

H 160,5 cm. B 58 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), 
Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

152
krone, „ade“
YoRuBa, nigeRia

glasperlenarbeit. H 35 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 256.

Zertifikat der galerie Walu (1987).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

153
Maske, „gelede“
YoRuBa, nigeRia

H 44 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), 
Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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154
körperMaske
YoRuBa/nago, nigeRia

H 65,5 cm.
 
Provenienz:
- Prince aga Kahn Sadruddin, genf.
- Sotheby’s London, Juni 1983, Lot 12.
- The arcade gallery, London (1985).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 145.

ausgestellt:
Musée d’ethnographie, genf (1978-1982).

expertise von Peter Wengraf (1985).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

155
Maske, „gelede“
YoRuBa, nigeRia

H 31,5 cm.
 
Provenienz:
- Michael Rhodes, new York (Bruneaf 2008).
- Schweizer Privatsammlung.

CHF 8 000 / 12 000
euR 7 200 / 10 800
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156
altarseisen „opa osanyin“
YoRuBa, nigeRia

eisen. H 61 cm.
 
Provenienz:
- gimpel Fils, London.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 248.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

157
schreinFigur
iDoMa, nigeRia

H 135 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200
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158
Figurenpaar
iDoMa, nigeRia

H 192,5 cm und 210 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

159
Figur, „agbara“
igBo, nigeRia

H 129 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400
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160
Figur, „agbara“
igBo, nigeRia

H 143 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

161
Figur, „agbara“
igBo, nigeRia

H 146 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200
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162
Figur, „agbara“
igBo, nigeRia

H 163 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

163
Maske, „okoroshi“
igBo, nigeRia

H 28 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

164
Maske, „ogbodo enyi“
igBo-iZZi, nigeRia

H 48 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 240.

Zertifikat der galerie Walu (1996).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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165
Figur, „agbara“
igBo, nigeRia

H 147 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

166
Figur, „agbara“
igBo, nigeRia

H 138,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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167
Maske, „agbogho MMwo“
igBo, nigeRia

H 41 cm.
 
Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 62.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazio-
ne
 Poro. abb. 232.
- Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection. new York: 
 The Center for african art. Seite 163.

ausgestellt:
- The arts Council of great Britain, London. 
 The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).
- The Center for african art, new York. african 
aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection (1986).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

168
Maske, „agbogho MMwo“
igBo, nigeRia

H 43,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 103.

Zertifikat der galerie Walu (1986).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000
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169
Figurengruppe
iSoKo, nigeRia

H 43,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

170
Maske, „aMawalu“
igBo aFiKPo, nigeRia

H 59 cm.
 
Provenienz:
- Handel, Frankreich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 242.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

171
schulterMaske
WuRKun, nigeRia

H 146 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400
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172
auFsatzMaske
MaMa, nigeRia

gelbguss. H 59,5 cm.
 
Provenienz:
- M. nicaud.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 34.

- Thermolumineszenz-altersbestimmung a:
 350 Jahre (+/-20 %).
- Thermolumineszenz-altersbestimmung B: 
 370 Jahre (+/-20 %).
- alterszuordnung mittels Legierung- und 
 Patinasanalyse: 16./17. Jh.

expertise von Raoul Lehuard (1987).
Zertifikat der galerie Walu (1995).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

174
Figürlicher tanzstab
KoRo, nigeRia

H 133 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich (1982).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

173
Figur, „iagalagana“
MuMuYe, nigeRia

H 95,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600
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175
steinFigur
MaMBiLa, nigeRia

H 73 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

176
schreinFigur
uRHoBo, nigeRia

H 145,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Mullin Vogel, Susan (1986). african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection. new York: 
 The Center for african art. Seite 98.
- Monzino, Carlo (1993). african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection. Tokio: The Japan 
 association of Museums. Seite 126.

ausgestellt:
- The Center for african art, new York. african 
 aesthetics. The Carlo Monzino Collection (1986).
- Miyagi-, Fukui-, gunma-, Sogo-, Yamanashi-, 
 Hokkaido- und Kurashiki-Museum (1993).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000
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177
Maske, „owu“
iJaW, nigeRia

H 122 cm
 
Provenienz:
Christos M. Joachimides, Berlin.

CHF 8 000 / 12 000
euR 7 200 / 10 800

178
brettMaske
eKeT, nigeRia

H 69 cm. B 49,5 cm.
 
Provenienz:
- Maud und René garcia, galerie 62, 
  Paris (1983).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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179
ahnenFigur, „ekpu“
oRon, nigeRia

H 77 cm.
 
Provenienz:
René David (1928-2015), Zürich.

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

180
schreinFigur
BoKi, CRoSS RiVeR, nigeRia

H 85 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- emilio Tadini (1981). Mario Carrieri/ 
 Fotografie/ Scultura africana. Mailand: 
 gabriele Mazzotta editore. abb. 27.
- Mullin Vogel, Susan (1986). african 
 aesthetics. The Carlo Monzino Collection.  
 new York: The Center for african art. Seite 110.
- Monzino, Carlo (1993). african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection. Tokio: The Japan 
 association of Museums. Seite 74.

ausgestellt:
- The Center for african art, new York. african 
 aesthetics. The Carlo Monzino Collection (1986).
- Miyagi-, Fukui-, gunma-, Sogo-, Yamanashi-, 
 Hokkaido- und Kurashiki-Museum (1993).

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400
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181
kopF, „akwanshi“
CRoSSRiVeR, nigeRia

Stein. H 32,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie von Schroeder, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (1995). Skulpturen alter 
Kulturen afrikas aus der Sammlung Blum. 
Zumikon: eigenverlag. nr. 1.

Zertifikat ulrich von Schroeder (1972).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

182
janusgesichtige stele
eKoi, nigeRia

Stein. H 154 cm.
 
Provenienz:
- antonio Fiacco, Zürich (2004).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 270.

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000
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183
Figur, troMMelFragMent
MBeMBe, nigeRia

H 58 cm. L 68,5 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und Leonore 
Blum. Band 2 a. Zumikon: eigenverlag. nr. 67.

alterbestimmung mittels 14C-aMS Datierung, eTH 
Zertifikat nr. 25399.
aD 1520-1569 (7 %)/ 1627-1689 (41,6 %)/ 
1733-1813 (36.5 %)/ 1925-1957 (14.9 %)

Zertifikat der galerie Walu (2002).

CHF 50 000 / 100 000
euR 45 000 / 90 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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184
höFischer sitz
gRaSLanD, KaMeRun

H 45 cm. Ø 43 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

185
höFischer sitz
BaBanKi, KaMeRun

H 42 cm. Ø 41 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

186
höFischer sitz
gRaSLanD, KaMeRun

H 41 cm. Ø 39 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

187
höFischer sitz
gRaSLanD, KaMeRun

H 31 cm. Ø 38,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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188
höFischer sitz

gRaSLanD, KaMeRun

H 33,5 cm. Ø 34,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

189
thron
gRaSLanD, KaMeRun

H 59 cm. Ø 48 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

190
Figürlicher thron
BaBanKi, KaMeRun

H 109 cm. Ø 61 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

191
perlenbestickter thron
gRaSLanD, KaMeRun

H 51 cm. Ø 63 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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192
Querhorn
KaMeRun (?)

Horn, Schlangenleder. L 57 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London.
- Christie’s London, Dezember 1961.
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione 
Poro. abb. 409.

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 100 / 200
euR 90 / 180

193
prestigeobjekt
BaBanKi, KaMeRun

elfenbein. L 133 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

194
troMMel
gRaSLanD, KaMeRun

H 93 cm. Ø 33 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

195
Maske Mit Figur
gRaSLanD, KaMeRun

H 75 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

196
prunkMesser
FouMBan, KaMeRun

elfenbein, eisen. L 57 cm.
 
Provenienz:
- Christie’s, London, november 1977.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360
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197
reliQuiarFigur
KoTa, gaBun

elfenbein, eisen. L 57 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

198
reliQuiarFigur, „bwete“
MaHongWe, gaBun

H 34 cm.
 
Provenienz:
- Velté, golfe-Juan (?).
- georges Frederick Keller, new York/ Paris 
 (1899-1981).
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Morigi, Paolo (1980). Raccolta di un amatore
 d’arte Primitiva. Bern: Kunstmuseum. 
 Seite 275, abb. 248.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und
 Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: eigenver-
lag. 
 nr. 116.

ausgestellt:
Kunstmuseum Bern. Raccolta di un amatore 
d’arte Primitiva (1980).

expertise von Paolo Morigi (1989).
Commentaire von Louis Perrois (1991).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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199
reliQuiarFigur, „éyéMa-o-byéri“
Fang, gaBun

H 49 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London.
- Christie’s London, Dezember 1961.
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 2.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 264.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

200
Maske, „n’gil“
Fang, gaBun

H 50,5 cm.
 
Provenienz:
- Sommer, Hannover/Paris, 1964.
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 88.

expertise von Paolo Morigi (1999). 

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

201
schutzFigur
LuMBo, gaBun

H 18 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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202
polychroMe Maske
LuMBo, gaBun

H 29,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

203
Figur, „waga“
KonSo, äTHioPien

H 33,5 cm.
 
Provenienz:
- äthiopischer gouverneur, 1930er-Jahre.
- Duca d’aosta.
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Mullin Vogel, Susan (1986). african 
 aesthetics. The Carlo Monzino Collection. 
 new York: The Center for african art. 
 Seite 189.
- Monzino, Carlo (1993). african aesthetics. 
 The Carlo Monzino Collection. Tokio: 
 The Japan association of Museums. 
 Seite 160.

ausgestellt:
- The Center for african art, new York. african 
 aesthetics. The Carlo Monzino Collection (1986).
- Miyagi-, Fukui-, gunma-, Sogo-, Yamanashi-, 
 Hokkaido- und Kurashiki-Museum (1993).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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204
Figur, „nkisi nkondi“
Kongo, DR Kongo

H 59 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

205
kraFtobjekt, „buMba“
ViLi, DR Kongo

H 28,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

206
zereMonialwedel
ViLi, DR Kongo

L 48,5 cm (mit Haar).
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Mullin Vogel, Susan (1986). african 
aesthetics. The Carlo Monzino Collection. 
new York: The Center for african art. 
Seite 164.

ausgestellt:
The Center for african art, new York. 
african aesthetics. The Carlo Monzino 
Collection (1986).

CHF 400 / 800
euR 360 / 720

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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207
Maske
ViLi, DR Kongo

H 27 cm.
 
Provenienz:
- Lantier, Strassburg.
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Lehuard, Raoul (1993). art Bakongo, 
 les masques. arnouville: art d’afrique noire.  
 Seite 768, Pl. XX.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon:  
 eigenverlag. nr. 141.

expertise von Paolo Morigi (1993).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

208
weibliche büste
BeMBe, DR Kongo

H 64,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
Mullin Vogel, Susan (1986). african 
aesthetics. The Carlo Monzino Collection. 
new York: The Center for african art. 
Seite 171.

ausgestellt:
The Center for african art, new York. african 
aesthetics. The Carlo Monzino Collection 
(1986).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

209
Maske, „echwaboga“
BeMBe, DR Kongo

H 47 cm.
 
Provenienz:
- Saverianer-Mission Kindu (1954).
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 66.

expertise von Paolo Morigi (1986). 

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000
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210
Figur, „nkosi“
YaKa, DR Kongo

H 21 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 300 / 600
euR 270 / 540

211
weibliche büste
SuKu, DR Kongo

H 27 cm.
 
Provenienz:
Lothar und Käthy Steinke, Luzern.

CHF 800 / 1200
euR 720 / 1 080

212
Maske, „panya ngoMbe“
PenDe, DR Kongo

H 27 cm.
 
Provenienz:
- Ralph nash (1928-2014) , London.
- Helmut gernsheim (1913-1995), London/
 Castagnola.
- Paolo Morigi, Magliaso (1975).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 279.

expertise von Paolo Morigi (1996).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000
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213
Figur, „buti“
TeKe, DR Kongo

H 40,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 4 000 / 6 000
euR 3 600 / 5 400

214
Figur, „buti“
TeKe, DR Kongo

H 19,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

215
Figur, „buti“
TeKe, DR Kongo

H 28 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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216
Maske, „Mwaash aMboy“
KuBa, DR Kongo

H 58,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

217
deckeldose
KuBa, DR Kongo

H 28 cm.
 
Provenienz:
- Sir Jacob epstein (1880-1959), London. 
- Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

Publiziert:
- Fagg, William Buller (1960). The epstein 
 Collection of Primitive and exotic Sculpture. 
 London: The arts Council of great Britain. 
 Katalognr. 19.
- Bassani, ezio/ McLeod, Malcolm D. (1989). 
 Jacob epstein, Collector. Mailand: associazione
 Poro. abb. 295.

ausgestellt:
The arts Council of great Britain, London. 
The epstein Collection of Tribal and exotic 
Sculpture (1960).

CHF 300 / 600
euR 270 / 540

218
polychroMe Maske
MBoLe, DR Kongo

H 43,5 cm.
 
Provenienz:
- Hans Hess, Basel.
- galerie udo Horstmann, Zug (1992).
- Sammlung Rudolf und Leonore Blum, 
  Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 a. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 54.

expertise von udo Horstmann (1992).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000
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219
polychroMe Maske
LuLa, DR Kongo

H 30 cm.
 
Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 115.

Zertifikat der galerie Walu (xxxx).

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

220
Maske, „bwooM“
KeTe, DR Kongo

H 52,5 cm.
 
Provenienz:
- Privatsammlung new orleans.
- alan R. Mann, London.
- L & R entwistle and Co Ltd, London.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2010). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 272.

expertise von Lance entwistle (1991).

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000
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221
Figur, „nkisi“
SongYe, DR Kongo

H 17,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

222
Figur, „nkisi“
SongYe, DR Kongo

H 32,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 200 / 400
euR 180 / 360

223
Figur Mit kind
YanZi (?), DR Kongo

H 32,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 400 / 800
euR 360 / 720

224
Figur, „nkisi“
WoYo (?), DR Kongo

H 30,5 cm.
 
Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1

185 186



225
Figur, „singiti“, sayi-stil
HeMBa, DR Kongo

H 51 cm.
 
Provenienz:
- emile Deletaille, Brüssel.
- Hélène & Philippe Leloup, Paris.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- neyt, François (1977). La grande statuaire
 Hemba du Zaire. Louvain-la-neuve: institut 
 Supérieur d’archéologie et d’Histoire de 
 l’art. Seiten 130 und 150.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
 eigenverlag. nr. 96 und nr. 112.

CHF 30 000 / 60 000
euR 27 000 / 54 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1

187 188



226
ahnenFigur, „singiti“
HeMBa, DR Kongo

H 44 cm.
 
Provenienz:
Lothar und Käthy Steinke, Luzern.

CHF 2 000 / 4 000
euR 1 800 / 3 600

227
ahnenFigur, „singiti“
HeMBa, DR Kongo

H 50 cm.
 
Provenienz:
Lothar und Käthy Steinke, Luzern.

CHF 5 000 / 8 000
euR 4 500 / 7 200

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1

189 190



228
Querhorn
MangBeTu, Kongo

elfenbein. H 91 cm.
 
Provenienz:
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf und 
Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: eigenverlag. 
nr. 117.

expertise von Paolo Morigi (1991).

Dieses objektes unterliegt den Bestimmungen 
der CiTeS. Die Kosten der exportformalitäten 
gehen zu Lasten des Käufers.
This item is subject to the regulations of the 
CiTeS. The costs of export formalities shall be 
borne by the purchaser.

CHF 3 000 / 6 000
euR 2 700 / 5 400

229
Maske, „lukwakongo“
Lega, DR Kongo

H 24 cm.

Provenienz:
- galerie Walu, Zürich.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Dolz, Silvia (2003). Power, Wealth and art 
 in West africa. aPT international: Tokyo. 
 Seite 157.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
 eigenverlag. nr. 108.

ausgestellt:
Wealth & art in West africa (2003):
- The national Museum of Modern art, Kyoto.
- ashikaga Museum of art, ashikaga.
- Takamatsu City Museum of art, Takamatsu.
- oita art Museum, oita.

Zertifikat der galerie Walu (2004).

CHF 5 000 / 10 000
euR 4 500 / 9 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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230
Maske, „Mukishi-wa-Mwana-pwo“
CHoKWe, DR Kongo

H 17 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800

231
sitz
CHoKWe, DR Kongo

H 31 cm. Ø 26,5 cm.

Provenienz:
- Cotlow Lewis, amsterdam (1935).
- Helmut gernsheim (1913-1995), 
 London/Castagnola (1930-1935).
- georges Frederick Keller, new York/ Paris 
 (1899-1981).
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
- Morigi, Paolo (1980). Raccolta di un amatore 
 d’arte Primitiva. Bern: Kunstmuseum. 
 Seite 320, abb. 287.
- Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
 und Leonore Blum. Band 2 B. Zumikon: 
 eigenverlag. nr. 135.
- Larenjara de areia, Manuel (2003). Chokwe
 and their Bantu neighbours. Zürich: galerie 
 Walu. Seite 32.

ausgestellt:
Kunstmuseum Bern. Raccolta di un amatore 
d’arte primitiva (1980).

expertise von Paolo Morigi (1995).

CHF 1 000 / 2 000
euR 900 / 1 800
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232
würdestab
LunDa, DR Kongo/ angoLa

H 59 cm.

Provenienz:
Carlo Monzino (1931-1996), Castagnola.

CHF 500 / 1 000
euR 450 / 900

233
schlitz-gong
LoBaLa, DR Kongo

H 82 cm. L 273 cm.

CHF 10 000 / 20 000
euR 9 000 / 18 000

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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234
elongierte Figur
nYaMWeZi, TanSania

H 150 cm.

Provenienz:
- Rebekah West Harkness (1915-1982), 
  new York.
- Paolo Morigi, Magliaso.
- Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

Publiziert:
Blum, Rudolf (2007). Sammlung Rudolf 
und Leonore Blum. Band 3 B. Zumikon: 
eigenverlag. nr. 289.

expertise Paolo Morigi (1999).

CHF 4 000 / 8 000
euR 3 600 / 7 200

235
schürze, „Mpoto“
nDeBeLe, SüDaFRiKa

H 58,5 cm. B 50,5 cm.

Provenienz:
Rudolf und Leonore Blum, Zumikon.

CHF 500 / 1000
euR 450 / 900

HAMMER  AUKTIONEN AUKTION 1
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Hammer auktionen ag  Baslerstrasse 71  8048 Zürich  Tel. +41 44 440 00 20 
info@hammerauktionen.ch  www.hammerauktionen.ch

auktionsbedingungen

Durch die Teilnahme an der auktion unterzieht sich jeder Bieter den nach-
stehenden auktionsbedingungen.

1. Die Steigerungsobjekte werden durch die Hammer auktionen ag 
im namen und für Rechnung des einlieferers versteigert. Der Zuschlag  
erfolgt an den von der Hammer auktionen ag im Rahmen der auktion 
anerkannten Höchstbietenden („Käufer“) in Schweizer Franken, wodurch 
ein Kaufvertrag zwischen einlieferer und Käufer abgeschlossen wird.

2. Die Teilnahme an einer auktion als Bieter steht jedem offen. Die  
Hammer auktionen ag behält sich aber das Recht vor, nach freiem  
ermessen jeder Person den Zutritt zu ihren geschäftsräumlichkeiten oder 
die anwesenheit bzw. Teilnahme an ihren auktionen zu untersagen.

3. nebst dem Zuschlagspreis ist vom Käufer auf den Zuschlagspreis 
ein aufgeld zu entrichten, das wie folgt berechnet wird:

20 % bei einem Zuschlag bis 99 999 CHF
15 % bei einem Zuschlag ab 100 000 CHF

4. Falls der Käufer sein gebot per internet im Rahmen einer Live- 
auktion online abgegeben hat, wird ein zusätzlicher aufpreis von 3 % des 
Zuschlags verrechnet.

5. auf das aufgeld hat der Käufer zusätzlich die schweizerische Mehr-
wertsteuer („MwSt“) von 8 % zu entrichten. alle im auktionskatalog mit * 
bezeichneten objekte sind vollumfänglich mehrwertsteuerpflichtig, d. h. 
bei diesen objekten wird die MwSt auf den Zuschlagspreis plus aufgeld 
berechnet. Bei objekten ohne * wird die MwSt nur auf den Zuschlag be-
rechnet. Käufer, die eine rechtsgültige abgestempelte ausfuhrdeklaration 
vorweisen, erhalten die MwSt rückvergütet.

6. Bei Zahlung der Rechnung per Kreditkarte wird eine zusätzliche  
gebühr von 3 % auf den gesamtbetrag verrechnet. Kreditkarten werden 
ab einem Betrag von 500 CHF akzeptiert. Bezahlung per Maestro oder 
mit euro ist möglich.

7. Der Käufer erklärt sich damit einverstanden, dass die Hammer  
auktionen ag auch vom einlieferer eine Kommission erhält.

8. Das eigentum an einem ersteigerten objekt geht auf den Käufer 
über, sobald der Kaufpreis und das aufgeld (inkl. MwSt) vollständig  
bezahlt sind. Die Herausgabe der ersteigerten objekte erfolgt nach voll-
ständiger Bezahlung des Kaufpreises und des aufgeldes (inkl. MwSt).

9. Bis zur vollständigen Bezahlung aller geschuldeten Beträge behält 
die Hammer auktionen ag an allen objekten des Käufers, die sich in 
ihrem Besitz befinden, ein Pfandrecht. Die Hammer auktionen ag ist 
zur betreibungsrechtlichen oder privaten Verwertung (inkl. Selbsteintritt)  
solcher Pfänder berechtigt. Die einrede der vorgängigen Pfandverwertung 
nach art. 41 des Schweizer Schuldbetreibungs- und Konkursrechts ist 
ausgeschlossen.

10. Die Beschreibung der objekte erfolgt nach bestem Wissen und  
gewissen, doch kann die Hammer auktionen ag für die Katalog angaben 
keine Haftung übernehmen. Während der ausstellung besteht die Mög-
lichkeit, die objekte zu besichtigen. entsprechend wird der Käufer auf-
gefordert, das objekt vor der auktion in augenschein zu nehmen und 
sich, allenfalls unter Beizug unabhängiger Fachberatung, ein eigenes  
urteil über die übereinstimmung des Loses mit der Katalogbeschreibung 
zu bilden.

11. Die Hammer auktionen ag behält sich das Recht vor, zur Meinungs-
bildung experten oder Fachkräfte ihrer Wahl beizuziehen und sich auf  
diese zu berufen. Die Hammer auktionen ag kann für die Richtigkeit sol-
cher Meinungen nicht verantwortlich gemacht werden.

12. Reklamationen können nach erfolgtem Zuschlag keine Berücksichti-
gung finden, weder die Hammer auktionen ag noch der auftraggeber haf-
ten für unrichtige Beschreibung, Zuschreibung, echtheit, alter, Zustand und 
Qualität eines objektes in der auktion. Jede gewähr wird wegbedungen.

13. Der Zuschlag fällt dem Höchstbietenden zu. Bei Streitigkeiten über 
die gültigkeit des Zuschlages wird die entsprechende nummer nochmals 
ausgerufen. Der auktionator behält sich das Recht vor, zur Vertretung von 
Kaufaufträgen selbst mitzubieten.

14. gebote oder schriftliche aufträge von interessenten, die der  
Hammer auktionen ag nicht bekannt sind, können nur dann angenommen  
werden, wenn bis zu Beginn der auktion entsprechende garantien hinter-
legt wurden. Persönlich anwesende Teilnehmer legitimieren sich rechtzei-
tig vor der auktion und beziehen eine Bieternummer. ohne Bieternummer 
ist eine Teilnahme an der auktion nicht möglich. Der auktionator behält 
sich das Recht vor, in speziellen Fällen gebote nicht zu akzeptieren. Je-
der Käufer ist für seine gebote persönlich haftbar; er kann nicht geltend 
machen, für Dritte gehandelt zu haben.

15. Telefonisches Mitbieten muss mindestens 24 Stunden vor auktions-
beginn angemeldet werden. Telefongebote werden nur für objekte über 
100 CHF angenommen.

16. eine Haftung für nicht berücksichtigte gebote aller art wird von  
Hammer auktionen ag abgelehnt.

17. Die Hammer auktionen ag kann ein objekt unterhalb des mit dem 
einlieferer vereinbarten Mindestverkaufspreises zum ausruf bringen.  
Die abgabe eines gebots anlässlich der Versteigerung bedeutet eine ver-
bindliche offerte. Der Bieter bleibt an sein gebot gebunden, bis dieses 
entweder überboten oder von der Hammer auktionen ag abgelehnt wird. 
Doppelgebote werden sofort nochmals aufgerufen; in Zweifelsfällen ent-
scheidet die auktionsleitung.

18. es steht der Hammer auktionen ag frei, ein angebot ohne besonde-
re gründe abzulehnen. ebenso steht es der Hammer auktionen ag frei,  
Steigerungsgegenstände ohne Verkauf zuzuschlagen oder zurückzuneh-
men, selbst wenn dies für die auktionsteilnehmer nicht erkennbar sein 
sollte.

19. Die Hammer auktionen ag behält sich das Recht vor, nummern des 
Katalogs zu vereinigen, zu trennen, ausserhalb der Reihenfolge anzubie-
ten oder wegzulassen. 

20. Die Hammer auktionen ag behält sich vor, einen Zuschlag bei Vor-
liegen besonderer umstände nur unter Vorbehalt vorzunehmen. erfolgt 
der Zuschlag unter Vorbehalt, so bleibt der Bieter noch während 14 Tagen 
an sein gebot gebunden.

21. Die ersteigerten objekte sind innert Monatsfrist bei der Hammer 
auktionen ag, Baslerstrasse 71, 8048 Zürich abzuholen. nicht abgeholte 
gegenstände werden auf Rechnung und gefahr des Käufers ausgelagert. 

22. Die Hammer auktionen ag behält sich das Recht vor, Fotografien und 
abbildungen von verkauften objekten in den eigenen Publikationen und 
in den Medien zu veröffentlichen und damit Werbung zu betreiben.

23. Jeder Besucher haftet für die von ihm verursachten Schäden an  
Versteigerungsobjekten.

24. Die Versteigerung findet unter der aufsicht des Stadtammannamtes 
Zürich 9 statt. Stadt und gemeinde Zürich, insbesondere das Stadtam-
mannamt Zürich 9, übernehmen keine Verantwortung für Handlungen des 
auktionators.

25. Die vorliegenden geschäftsbedingungen und alle änderungen daran 
unterliegen ausschliesslich Schweizer Recht. gerichtsstand ist Zürich.

26. Für die Beurteilung von Streitigkeiten (unter einschluss der geltend-
machung von Verrechnungen und gegenforderungen), welche aus oder im 
Zusammenhang mit diesen geschäftsbedingungen (einschliesslich de-
ren gültigkeit, Rechtswirkung, auslegung oder erfüllung) entstehen, sind 
ausschliesslich die gerichte des Kantons Zürich zuständig. Die Hammer 
auktionen ag ist aber berechtigt, ein Verfahren vor jedem anderen dafür 
zuständigen gericht anhängig zu machen.
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